

“CFO”就是指首席财务官,顾名思义当然是负责财务打理增值的。看似不善理财的章子怡,却把自己的演艺生涯经营得别具特色。自降身价扶持有才华的年轻导演,既提升了自身的素质,也为今后的发展铺平了道路。也许,除了飘渺的运气外,精明的头脑成为另一个理由,让这个小女子在电影之路上渐行渐远,并顺利成为内地片酬高、广告多的“大富婆”。

(详见 A4 版)

▶ 财富人物 | Caifurenwu

# 江南春:反思分众这四年



2003 年创立分众传媒,2005 年登陆纳斯达克、2008 年以 80 亿美元市值成就纳斯达克市值第一的中国概念股——这样一飞冲天式的成功,完全颠覆了前辈如柳传志、南存辉等企业家卧薪尝胆数十年方成大器的创富路径。资本的力量似乎是无穷的。

再见江南春,他说话语速依然很快,依然激情四射,连手机都还是用的 4 年前那款——据说连发短信都已经不太灵便。记者问他最大的改变到底是什么,他沉吟半天才说:“分众不会再谈什么数字媒体集团。”这是 4 年来,他得到的最大教训。

在那些比以往任何时候都要剧烈的动荡、起伏、阵痛和变迁背后,他在思考些什么?又改变些什么?

## 压力下疯狂的并购

凭借资本的力量,2005 年登陆纳斯达克仅仅 3 个月之后,分众就以 1.83 亿美元收购框架传媒;2006 年 1 月,又以 3.25 亿美元合并聚众传媒。这是两次成功的收购,此后,在楼宇电视广告运营市场上,分众再无对手。

但是与此同时,江南春也陷入了一个“怪圈”。

一方面,资本市场的期待被放大了。“分众式的并购扩张”甚至成为 2007 年前后投资界最热门的词汇之一。这种必须要推动股价前进和维持高成长率的压力,压迫着江南春。面对记者的追问,他回忆:“当分众处于

市盈率 30 倍的水平,以 6 倍溢价收购一家公司以后,可以立即提高每股收益率。”收购成了他消化压力的最快途径。

另一方面,前两次收购的成功,也刺激了江南春。他感到自己有能力尽快做大。

就在这种种外力内因的推动下,江南春宣布,要打造“中国最大的数字媒体集团”。从此,分众开始一系列大手笔收购。短短两三年,江南春收购了 60 多家公司,其中手机广告公司高达 9 家,总耗资近 1 亿美元,互联网广告公司 7 家,耗资近 5 亿美元。

这无疑是资本市场孜孜以求的“传奇”,分众登陆纳斯达克之初,市值仅为 7 亿美元,直到 2008 年初超过 80 亿美元市值,短短两年半,膨胀了十倍不止!然而这也是资本市场再典型不过的悖论,不过一两个月,江南春便置身于风暴的中心。

## 为诱惑“埋单”

事实上,当时不仅是手机、互联网广告,分众的触角早已伸到户外广告牌和广告屏、影院内的电影映前广告,甚至加油站数字广告屏等。它看上去已经不像一家“分”众公司。摊子铺得太大,管理能力明显跟不上。

江南春承认“分众走了弯路”,当初有些收购只是为了满足投资者对“数字媒体集团”的想象。或许还有句话他没说,当时市场太疯狂,资本的诱惑太大,因此分众盲目跟随资本市场



江南春结婚照

起舞,从一开始方向就错了。现在到了为这些诱惑“埋单”的时间。

用江南春的话说,错了就要改。于是,不管当初花了多少钱,分众还是开始重组、关停或是剥离那些收购来的公司,包括一些边缘化业务,一些“市场规模还没形成”的新兴业务。当然,这些都要计入亏损。

那时候,江南春对经济大势的预期还是乐观的。为了消除这些动作带来的负面影响,就在 2008 年 10 月,分众 CEO 谭智还前往美国稳定投资者信心,甚至预期分众 2008 年第四季度收入将会达到 7900 万美元。市场一片叫好之声。

然而资本市场不可预测的凶险,远非江南春所能想象。突如其来的一场金融风暴,把全世界都拖下了水。

大把企业倒闭,没死的也要节衣缩食,谁还大力投什么广告?整个中国广告业哀鸿遍野,尤其是分众的核心广告渠道远不如传统媒体强势。于是,分众第四季度最终收入仅为 5000 万美元。

这本不算一个太差的业绩,但戏剧性的一幕随之出现:基于金融危机

便置身于风暴的中心。

造成的巨大市场影响,2008 年 11 月 10 日,分众发布了不良的第四季度业绩预期,这导致分析师纷纷下调评级,再加上第二天市场大势极为不振,11 月 11 日,分众市值“突如其来”地大跌 45%,股价几乎被腰斩到 8 美元左右。几天后,复星国际开始了针对分众股票的收购。

当时江南春正在新加坡度假,闻讯匆匆赶回上海。然而局面却远非他所能控制。资本市场从来用脚投票,分众股价最低跌到 4.8 美元,市值仅 12 亿美元左右,蒸发大半。

来得快去得也快。他曾经最仰仗的资本市场,最终率先将他抛弃。也许正因为他不曾有过前辈企业家那样坎坷的创富经历,成功仿佛来得过于容易,资本的力量被无限放大,分众才会越走越偏执。

无奈中,江南春做出决定,将分众的楼宇电视广告等主营业务合并给新浪。

生死抉择之下,断臂便成为必须承受之痛。或许这是当时环境下,他唯一能做出的最正确的决定。但这同时也是一种悲壮的决定。因为这不仅仅是占分众营业收入 52%、毛利润 73% 的核心业务,更是他付诸心力一手开创的行业。数年之间,从大肆并购到剥离资产,再到被人合并,个中滋味,唯其自知。

2008 年 12 月 22 日,新浪宣布合并分众的户外数字广告业务,江南春没有出席新闻发布会。

## 重新出山 回归原点

2009 年 1 月,江南春不得不出山,重拾分众 CEO 职务。毕竟在分众,他不仅是创始人,更是独具传奇色彩的“英雄”。“市场已经动荡成这个样子了,总要出来干活吧。”他的出山,首

先就极大鼓舞了分众员工的士气。还好金融危机对中国广告业的冲击渐渐过去,市场正在慢慢复苏。接下来,2009 年 9 月,“新浪分众”的交易因为涉嫌垄断未能通过商务部的审批。新浪最终选择放弃。

这时候分众股价已经回升到 8.6 美元左右,已经缓过劲儿来——不得不说,这次死里逃生,江南春有些侥幸。

大难不死,促使他开始从头反思,除了对金融危机的应对不足,分众的问题在哪里?这个公司的价值观到底是什么?是为了追求投资者利益最大化,还是为了创新满足客户需求?过去,他追求的是“市值最大化”,现在是不是应该考虑“可持续发展”?过去,他的口头禅是“约他们谈谈价钱”,现在在他想说,“看竞争对手做得好,不去学习人家的长处,只想着去把它收购过来,这样的公司有什么管理?”

如果说,之前所做的一切,埋单也好,剥离也好,复出也好,都是为形势所迫,按资本市场设定的游戏规则做出的被动反应,那么在这次有些侥幸的“逃生”经历后,他开始第一次真正理性思考资本的意义。当灾难降临的时候,“客户第一,赚钱只是顺便”——这样简单的道理,江南春终于看破。资本不再是至高无尚的指挥棒。至此,他做“最大的数字媒体集团”的梦想,烟消云散。

他开始致力于将分众拉回“原点”。楼宇、电梯和卖场广告联播网——这才是分众赖以安身立命的根基。

这是一次回炉修炼的过程,从客户出发,从产品出发,此去豁然开朗。其一,分众在一二线城市的刊挂率高达 80%~90%,针对这部分市场,江南春开始对楼宇电视进行高清化升级,集中于 30 个一二线城市的重点区域,首批数量 2 万台,以 19 英寸或 22 英寸为主。既为客户提供更高质量的服务,又为下一步提价做足准备;

其二,渠道下沉,布局三四线城市,形成新的业绩支撑点。一二线城市撤换下来的液晶屏,分众就投放到三四线城市。譬如在东莞,分众就计划将 1000 块液晶屏增加到 2000 块。“客户的渠道下沉,让我们决定跟随客户在这块市场上寻找机会。”全国一共有 30 个此类城市被列入分众的“终端倍增计划”,为期一年,计划投资 5000 万~7000 万人民币。

跟以前动辄上亿美金的大手笔收购相比,这些钱似乎微不足道,但是这跟以前围绕资本市场起舞的思路完全不同。

悄无声息中,分众在改变。江南春出山之后,分众股价与最低谷时相比,翻了近四倍。与此同时,他展示给记者一份分众在今年 5 月 21 日公布的第一季度财务报告,上面清楚显示分众营收 9.258 亿元,主营业务同比增长近 30%,其中楼宇电视同比激增 46%,卖场终端电视增长超过 20%,“账面上还有近 6 亿美金现金”。江南春笑着说,自己已经不怕了,跟最难的时候比,现在他愁的不是谈广告拉业务,而是怎么去做好内部协调。

(摘自《中国商界》彭靖 / 文)



# 生活的哲学 从单身到做父亲

拳头紧攥的小肉团,他忽然就柔软了,宁静了。不管工作多忙多疲惫,他每周准时从上海直飞台北,然后坐两个钟头的高铁赶回丈母娘家中,陪妻子过周末。又或者,为了抱着三个月大的儿子喂一瓶奶,他可以拿一本书在书房里慢慢等待,并且关掉手机。

江南春也在改变。2009 年 7 月,他低调结婚,继而生子。但是这种“松”和“松懈”不同。他笑说以前单身,95% 的时间都在琢磨工作,琢磨怎

么快速发展,现在有了家庭,更懂得追求平衡,更有耐性。这是一种内心的强大,唯有如此,谈起过去的一切,他坦言虽有低潮,内心却并无大起大落。这种强大同时在分众的管理模式上潜移默化。

作为创始人,他很强势。他曾经以极富感染力的工作热情吸引了第一批追随者,形成了分众的独特文化”。这种文化又曾经以追求销售数字和资本市场的表现为导向,因此被

批“冷漠、浮躁”。但是现在,除了战略上提倡纵向延伸,内部管理上,他主动提出“少见客户多招人,少见客户多培训,少见客户多座谈,少见客户多策划”;他保留了谭智完善起来的内部管控体系,“以前我基本上是那种决定了就会一意孤行的,很难有人能改变我的想法,但是现在我希望去倾听别人的意见”,现在分众每做一个选择的时候,都会把管理层召集起来请他们各自表达意见。(彭靖)

章子怡  
做自己的 CFO

TPG  
野蛮人的进化

外资 PE 叩响中国之门,并且陆续加大对这个市场的投入,已不是新闻。在这个过程中,PE 在中国商界的角色与作用由边缘而主流、由暧昧而明朗,不再有那么大的争议性。不过,最近国美的“陈黄之争”,却又一次将 PE 推到话题漩涡里:贝恩资本在里面可能起到什么消极作用?“门外的野蛮人”话题再起。

(详见 C4 版)

如何把创业点子  
变成金子?

30 年前,美国人弗雷德·史密斯凭着一个想法——隔夜传递,被风险投资人看中,创办了“联邦快递”。如今,“联邦快递”已是全球最大的快递运输公司,在全球 211 个国家开展业务。当许多人还在为没资金、没技术而大伤脑筋时,有那么一群梦想家,凭着敏锐的市场嗅觉和新奇的商业创意,一个一闪即逝的灵感,也能成为梦开始的地方。

(详见 B3 版)

高企的油价  
“饿死了”悍马

鉴于悍马在第一次海湾战争中的优异表现,1992 年,第一辆民用悍马车型开始上市销售,很快风靡全球。最好的年份,悍马仅在美国的销量就高达 7 万辆。海湾国家的石油富商、中国山西的煤老板,都对悍马青睐有加。悍马不仅是一辆豪华越野车,军用民用的悍马还代表了美国文化中力量和霸权的含义。

(详见 C1 版)

国内外公开发行  
国内统一刊号:CN51—0098  
邮发代号:61—85  
第 263 期 总第 6689 期  
2010 年 10 月 9 日 星期六  
庚寅年 九月初二

| 一 | 个 | 阶 | 层 | 的 | 声 | 音 |

经理日报